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Turisme

'-

Turismen skaber et betydeligt direkte bidrag til den lokale økonomi gennem det direkte 
og afledte turismeforbrug. Dette forbrug skaber efterspørgsel efter nye og flere 

serviceydelser, der medvirker til skabelsen af små og mindre virksomheder og vækst i 
disse. Besøgsøkonomien medvirker også til at understøtte den forholdsvise høje 

beskæftigelsesprocent i kommunen.

Samtidig medfører de gæstende forbrugere et øget udbud af kultur- og fritidsaktiviteter, 
hvilket kommer borgerne til gode. Set i forhold til kommunens størrelse og beliggenhed 

har Varde Kommune allerede i dag ekstraordinært mange og gode faciliteter og den 
omsætning, turismen genererer, kan bidrage til, at de også fremadrettet udvikles.

Besøgsøkonomien

'�

Overnatningstal 2008 Danmarks Statistik

Varde Kommune er Danmarks stærkeste og mest betydningsfulde kommune 
inden for kystturisme med 3,5 millioner overnatninger 2008 . Med et direkte 

turistdøgnforbrug på kr. 406  2006 Kilde: TØBBE  VisitDenmarkudgør det direkte 
turismeforbrug i Varde Kommune ca. 1,5 mia. kroner.

Varde Kommune er den kommune i Danmark med flest feriehusovernatninger 
2,572 millioner  2008 Kilde: Danmarks Statistik og er med 640.000 overnatninger 2008 Kilde: 

Danmarks Statistik også nummer ét målt på antallet af campingovernatninger.  
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Turismestrategi Varde Kommune

I 2009 udarbejdede Varde Kommune Turismestrategien for Varde Kommune 
2009-2012 i et tæt samarbejde med Varde Erhvervs- og Turistråd i en intern 
arbejdsgruppe. Herudover har mange relevante aktører givet input til strategien. 
Varde Kommunes Turismestrategi kan læses på www.vardeet.dk . 

Turismestrategiens formål er at sætte turismen og besøgsøkonomien på
dagsordenen i Varde Kommune på tværs af fagområder, så der er en forståelse 
for og opbakning til en bæredygtig udvikling af turismen.

Derudover skal strategien styrke vores position og optimere besøgsøkonomien 
ved at højne ambitionsniveauet og fokusere på et mindre antal prioriteringer.  

Strategien skal således fungere som et positivt og fremadrettet rammegrundlag 
for konkret handling, der styrker landsdelens oplevelsesværdi og realiserer 
besøgsøkonomiens potentiale.

Turismestrategien for Varde Kommune 2009-2012 danner således naturligvis 
også den overordnede ramme for indholdet i denne strategi og handlingsplan.

'0

Mission:

Varde Erhvervs- og Turistråd samarbejder med turisterhvervet, Varde Kommune og 
andre aktører og organisationer om, at styrke en bæredygtig og fokuseret udvikling af 
turismen samt højne oplevelsesværdien og stimulere besøgsøkonomien i Varde 
Kommune.

I partnerskab med de andre turismefremmeorganisationer  i Sydvestjylland styrker 
Varde Erhvervs og Turistråd landsdelens position som en markant, tydelig og attraktiv 
destination, der  tilbyder dybe, enkle, ægte oplevelser, der gør indtryk.

'�

Prioriterede indsatsområder:

1 Samspil
2 Destinationsudvikling og profilering

3 Sæsonudvidelse
4 Oplevelses- og kvalitetsudvikling

5 Information og formidling
6 Kompetenceudvikling

+�

Samspil:

Varde Erhvervs- og Turistråd vil fortsat aktivt styrke et målrettet 
samspil mellem de forskellige aktører om turismeudvikling og 

synliggørelse og forædling af aktiviteter og oplevelser.

+"

Samspil:

Etablerede samarbejdsrelationer

Varde Erhvervs- og Turistråds medlemmer,
bestyrelse og repræsentantskab

Varde Kommune på tværs af fagområder
Sydvestjysk Udviklingsforum

Syddansk Universitet
VisitDenmark

Syddansk Turisme
Danske Destinationer

Turistgruppen Vestjylland
NaturKulturVarde

Museet for Varde By og Omegn
Forsvaret 

Det Grønne Råd
Grundejerforeninger

Handelstandsforeninger
Lokale aktionsgrupper

Friluftsrådet
Danmarks Naturfredningsforening

Skov og Naturstyrelsen

+�

Destinationsudvikling & profilering

For at styrke sammenhæng og indhold i de produkter og oplevelser, der 
tilbydes turisten, har Varde Erhvervs- og Turistråd i partnerskab med 
turismefremme-organisationerne i Tønder, Esbjerg, Fanø og Vejen Kommune, 
og med Sydvestjysk Udviklingsforum (SVUF) som koordinator, påbegyndt en 
integreret destinationsudviklingsproces.

Målet med partnerskabet er at styrke Sydvestjyllands samlede position som 
Danmarks førende kystferiedestination og skabe en tydelig og stærk 
destinationsprofil primært omkring de betydelige oplevelsesrum Vesterhavet og 
Nationalpark Vadehavet.
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Der er nu udviklet et udkast til et fælles værdisæt for destinationen 
(brandkompas) som vil danne en kommunikationsplatform for den 
fremadrettede destinationsprofilering og videreudvikling  af interessante og 
stimulerende oplevelser.

Jørgen Duus Hansen fra reklamebureauet Bates Y&R har besøgt destinationen 
for at foretage et brand audit og vil opkvalificere brandingoplægget og det 
kreative koncept : Sydvestjylland – det er i vores natur. Når resultatet af dette er 
klar, skal den samlede destination foretage et brand-update.

Destinationsbranding 
Sydvestjylland

VESTERHAVET- Strand og klitlandskab•
Heden, Kronvildt • Plantager •Rav • Åer
Nationalpark VADEHAVET • Marsken •

Vadehavsprodukter • Naturens spisekammer
Tidevand • Fugleliv

Plads til friluftsliv•Få energi i/af naturen• livskraft
Lystfiskeri, Jagt, Golf, Cykling, Cross & Mountainbike, Vandring, 
Ekstrem Sport, Skydning, Drageflyvning, Havkajak, Beachvolley, 

Strandaktiviteter, Ridning, 4x4, Windsurfing, Kitesurfing, 
Buggying,  svæveflyvning, Nordic Walking, Special Interest,

Madlavning, Kunst og kunsthåndværk workshops

Storslået og inspirerende vild natur

Natur med respekt, omtanke, harmoni og balance

Aktiv sammen

Udleve sine interesser i ”rå” rammer
Naturen som lege- og læreplads 

Horisontens uendelighed • ”Udvide sin horisont”
Mental Helse • Slow-living• flow • Nærvær i nuet

Tryghed, rent  og sikkert
Rå/barsk

Essens / Kreativ Idé
Dybe, enkle og ægte oplevelser, der gør indtryk

Sydvestjylland – det er i vores natur

Sindet får rum til eftertænksomhed og refleksion
kreativitet , fordybelse. Fornyet livskraft

Forunderlig• kraftfuld• velgørende • befriende

Dyb – enkel 

Ægte
Naturlig

Dedikeret

Vitalitet •ægthed• nærvær

Levende og revitaliseret historie
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Personlighed

Liv i historiske rammer / levende historie
Vikinger • Ribe • Møgeltønder • Maritimhistorie 

Folkedans • Folkemusik • Jernalder • Atlantvolden
Dansk Design (Wegner & PH) / Særlig arkitektur

Branding - Sydvestjylland
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Formålet med foreningen er først og fremmest at sikre fortsat udvikling og markeds-
føring af de stærkeste danske destinationer med international attraktionskraft. 

I udgangspunktet består foreningen af følgende syv danske destinationer; Toppen af 
Danmark, Destination Djursland, Destination Ringkøbing Fjord, Destination 
Sydvestjylland, Aalborg, Bornholm og Odsherred.

Sydvestjylland vil samarbejde med de øvrige 6 destinationer omkring 
udviklingsaktiviteter som kan tiltrække internationale turister hele året. 

Derudover ønsker foreningen at styrke samarbejdet og vidensdelingen på tværs af 
destinationerne, samt at være et talerør for den professionelle destinationsudvikling.  

Der forventes specielt et intensiveret samarbejde mellem de to vestjyske destinationer 
Destination Ringkøbing Fjord og Destination Sydvestjylland om at styrke Vestkyst 
turismen.

Danske Destinationer

+�

I den samlede destination Sydvestjylland samarbejder VETR med  PR- og 
kommunikationsbureauet EHRENBERG www.ehrenberg.com omkring fælles 
destinationsprofilering og PR-aktiviteter  som pressemeddelelser, presseture,
og konkurrencer.

Herudover samarbejder destinationen om:

• 1/1 sides annonce i VisitDenmarks Nordsee Urlaub kampagne
• Destinationsopslag på Turistgruppen Vestjyllands hjemmeside 
• Destinationsannoncering i Jyllandsposten og Idé Nyt
• Drift og videreudvikling af www.visitsydvestjylland.dk
• Udgivelse af destinationsprofilmagasin

Destinationsudvikling & profilering
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Kortfilmsprojekt

Varde Erhvervs- og Turistråd og Varde Kommune har ansøgt om LAG-midler til 
et filmprojekt, der skal markedsføre kommunens potentiale som henholdsvis 
turistdestination og bosætningskommune. 
Der skal produceres 13 korte film om de fire primære turismeområder i 
kommunen samt de ni udviklingsråd.

For hver af kommunens fire primære turistdestinationer, Blåvand, Henne, 
Vejers og Nymindegab skal der produceres en film, der markedsfører 
områdernes natur og oplevelsesøkonomi for potentielle turister. Målet er at øge 
antallet af turistovernatninger, og derved på sigt skabe flere arbejdspladser i 
lokalområderne. 

Filmene kan samtidig medvirke til et øge døgnforbrug for turisten under 
ferieopholdet, når de inspireres af film om de øvrige turist-områder i kommunen 
og derfor også besøger dem under deres ferieophold.  +0

Sæsonudvidelse

Højsæsonen skal fastholdes og forstærkes samtidig med at vi arbejder 
fokuseret på at stimulere øget efterspørgsel i skulder- og lavsæson gennem:

•Videreudvikling af makro-destination Sydvestjylland.
•Deltagelse i Danske Destinationer. 
•Udvikling og formidling af oplevelser, der også er tilgængelige uden for 
højsæsonen via projekterne ’Natur-Kultur-Kanon’ , ’Oplevelsesøkonomi i og 
omkring Vadehavet’ og øvrige tiltag i næste afsnit ”Oplevelses- og 
kvalitetsudvikling.
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Oplevelses- og kvalitetsudvikling

VETR vil samarbejde målrettet med de under afsnit 1 nævnte aktører om at 
øge oplevelsesværdien og døgnforbruget i kommunen og den samlede 
sydvestjyske destination. 

Ved aktivt at medvirke til udvikling og formidling af interessante og stimulerende 
oplevelser, events og aktiviteter med udgangspunkt i de fremragende natur- og 
kulturværdier, skabes de bedste vækstbetingelser for besøgsøkonomien.

-�

Natur – Kultur -Kanon
Projektet er blevet til på foranledning af VETR med et godt samarbejde med Varde 
Kommune Kultur- og Fritid og en bredt sammensat arbejds- og styregruppe. 

Formålet med projektet Natur-Kultur-Kanon er at synliggøre de markante natur- og 
kulturoplevelser, der er i Varde Kommune. 
Kanonen skal således fungere som et fængende kompas for gæster og borgere, og vise 
highlights i det lokale natur- og kulturlandskab. 
Samtidig vil Natur-Kultur-Kanonen medvirke til at skærpe Varde Kommunes 
oplevelsesmæssige profil og attraktionskraft. 

De udvalgte natur- og kulturattraktioner, er i 2009 omhyggelig fotograferet og der
forfattes tekstbeskrivelseraf de enkelte kanonemner. I foråret 2010 udgives der et 
kommunalt oversigtskort med alle fritidsmuligheder og besøgsmål på samt beskrivelse 
og foto af de enkelte kanonemner på bagsiden. 

Tekster og fotos gøres i 2010 frit tilgængeligt for presse, turisterhvervet og andre 
interessenter i en mediedatabase.

Projektet er støttet med LAG-midler
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Vadehavsprojektet
VETR har sammen med turismefremmeorganisationerne i  Sydvestjylland 
og en lang række andre aktører, og med SVUF som koo rdinator og 
projektejer, fået bevilliget 16 mio. kr. fra Syddan sk Vækstforum til 
projektet "Oplevelsesøkonomi i og omkring Vadehavet ".
Den store satsning har til formål at kickstarte udv iklingen af nye 
produkter, koncepter og tilbud, som imødekommer tur isternes aktuelle og 
fremtidige ønsker og krav. 

Projektet bygger overordnet på fire søjler: Natur, k unst, maritime 
oplevelser og gourmet. 

Natur-søjlen består af en øget indsats for naturformidlingen, med udvikling af nye ideer til f.eks. at levendegøre fortællinger og 
indføre brugen af nye teknologi og formidling på nye digitale platforme, hvor den besøgende fx via mobiltelefonen kan downloade 
informationer om de konkrete steder der bliver besøgt. I Varde Kommune er der konkret støtte til et forprojekt omkring et Nationalt 
Krondyrcenter ved Blochsgård.
•Kunst-søjlen drejer sig om at synliggøre de mange kunstmuseer, kunstnere og kunsthåndværkere, der er i området som en 
turistmæssig ressource. 
•Den maritime-søjle vil satse på at udvikle oplevelsesaktiviteter, guidede ture og mindre udstillinger som formidler områdets maritime 
historie samt iværksætte maritime oplevelser til søs. 
•Gourmet-søjlen har fokus på det kulinariske: Vadehavets egne produkter, som dels kan samles på egen hånd, dels produceres og 
sælges hos mange mindre producenter og restauratører i området. 
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• Videreudvikle ”hukket” i Blåvand som enestående oplevelsesrum i samspil med NaturKulturVarde 
og Varde Kommune – Kommunikation og udvikling.
• Udvikling af enestående temature og temauger og formidling heraf. 
• Udvikling af oplevelsesrygsæk til besøgende forskolebørn (mulig støtte fra CoastAlive projekt)
• Vinteraktiviteter fotooptagelser til mediedatabae (støtte fra CoastAlive projekt)
• Der skal etableres samarbejdsrelationer til erhvervsvirksomheder, som ønsker at indgå i 
oplevelsesudvikling. Opgaven løftes af Kommunikation og Udvikling i samarbejde med Varde 
Erhvervs- og Turistråd.  
• Igangsætte et innovationsprojekt, der tager udgangspunkt i Varde Kommune som turismeområde 
i samarbejde med Syddansk Universitet under Innotour (delprojekt af Vadehavsprojektet).

• Samarbejde med Varde Kommune om udarbejdelse af dokumenteret talmateriale, der belyser 
potentialet i forhold til virksomhedsdrift i områdets kystdestinationer. Tallene skal bidrage til at 
tiltrække nye attraktive forretninger og turistvirksomheder.
• Øge fokus på fundraising, idéudvikling og projekter i samarbejde med Varde kommune private 
aktører og andre organisationer som NaturKulturVarde og Udviklingsrådene.
• Sammenkæde mindre oplevelser og attraktioner via tværgående temaer som i NaturKulturKanon
• Skabe det formidlingsmæssige grundlag for naturmærkning af områdets feriehuse. Projektet 
undersøges yderligere inden igangsættelse.

Oplevelses- og kvalitetsudvikling
nye tiltag frem til 2012

-'

Oplevelses- og kvalitetsudvikling

Inden udgangen af 2012 er der udarbejdet mindst tre nye 
projektbeskrivelser inden for oplevelsesudvikling i samarbejde 

med Kommunikation og Udvikling i Varde Kommune.

Frem til 2012 skal det gennemsnitlige døgnforbrug årligt øges 
med 5% mere end forbrugerprisindexet.. 

-+

Information og formidling
Nye tiltag frem til 2012:

• Etablering af testlocation for Bluetooth formidling af points of interest information via 
mobiltelefon ved enten Skallingen/Langli, Krondyr ved Grærup, eller Varde Å-dal. Der 
optages filmsekvens til formidling 
•Etablering af en arbejdsgruppe med repræsentanter fra VETR, Varde Kommune, 
Forsvaret, Skov- og Naturstyrelsen, og NaturKulturVarde. Arbejdsgruppen skal sikre en 
effektiv og velfungerende servicevejvisning i området (p-pladser, attraktioner, stier, 
nationalpark, trafikstyring osv.).
• Der udarbejdes detaljeret kortmateriale, som sikrer, at områdets gæster kan færdes i 
naturen på egen hånd. Kortene skal være anvendelige i forhold til cykling, vandring, 
lystfiskeri, naturattraktioner osv. NaturKulturKanon Oplevelseskortet kan bruges som 
udgangspunkt. Kortmaterialet skal også beskrive, hvordan man tager hensyn til naturen, 
når man færdes i den.
• Formidling af Nationalpark Vadehavet i  Destination Sydvestjylland og 
Vadehavssekretariatet .
• Formidling af 10 nye heldagsaktiviteter og 4 temauger inden 2011 
•Optagelser af filmsekvenser på de væsentligste oplevelsesprodukter i Guide Danmark
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Information og formidling
En stor del af de turister, der besøger området, peger på naturen og oplevelser i naturen 
som deres primære rejsemotiv. En god formidling af områdets natur- og kulturværdier og 
muligheder for aktiviteter beriger gæsternes oplevelser i området, og samtidig er der 
mulighed for at skabe en forståelse af naturens cyklus og sårbarhed hos de besøgende.

Turistinformation i området skal sikre, at turister ledes hen til de oplevelsesmuligheder og 
aktiviteter, som området byder på. Benyttelse af områdets oplevelser og aktiviteter kan 
give gæsterne gode ferieoplevelser og indtryk. 

En sammenhængende og koordineret informationsindsats øger antallet af besøgende, 
hvilket er med til at forbedre rentabiliteten af de forskellige besøgssteder og 
aktivitetstilbud. Vi vil derfor styrke indsatsen her.

Information til turisterne i området skal være lettilgængelig og tilgodese 
informationsbehovet hos forskellige typer af turister. 

Formidlingen af områdets natur- og kulturoplevelser skal være af højeste kvalitet 
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Trykte publikationer

Varde Erhvervs- og Turistråd udgiver i 2010:

• Servicepublikation Officiel Guide Vest Danmark 
• Turistavisen “Blå Stunder” 5 udgaver i 2010 
• I samarbejde med de øvrige sydvestjyske kommuner udgives et nyt 
sydvestjysk identitetsskabende destinationsmagasin i foråret 2010
• I samarbejde med Varde Kommune udgives Oplevelseskort ifm. Natur-Kultur-
Kanonen og andre relevante mere detaljerede kort

-/

Guide Danmark

GuideDanmarker den fælles database for dansk turisme. Databasen indeholder samlet 
omkring 15.000 turistprodukter. GuideDanmark databasen er en central del af den 
nationale turismeportal www.visitdenmark.com og både destinationshjemmesiden 
www.visitsydvestjylland.dk og VETRs egen portal www.visitwestdenmark.com

Alle produkter i GuideDanmark præsenteres med billeder og på 3 sprog. 
Fra 2009 er det muligt også at præsentere filmklip i Guide Danmark.

VETR sørger løbende for at vedligeholde informationerne i databasen på vegne af 
produktejerne. 

Informationer fra GuideDanmark databasen bruges mange andre 
steder end på www.visitdenmark.com såsom GPS udbydere, 
landsdækkende feriehusudlejere og hotelkæder som brugerdata 
på egne hjemmesider og platforme.

-0

E- turisme

www.visitwestdenmarkudvikles, vedligeholdes og synliggøres til 
stadighed som en bredtfavnende oplevelses- og turismeportal

-�

• Blåvand – ved Blåvandshuk Fyr
• Henne Strand
• Oksbøl – ved Museet Danmarks Brandbiler
•Varde

De fire turistinformationer autoriseres i 
henhold til de nuværende nationale 
autorisationsbestemmelser som
“røde turistinformationer”.

Turistinformationer
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Kompetenceudvikling

For at udnytte det fulde potentiale I besøgsøkonomien kræver det, at medarbejderne i 
turisterhvervet er skarpe og er klædt rigtigt på fagligt. VETR vil arbejde for at 
kompetenceniveauet i forhold til turismeudviklingen øges. 

Igangværende aktiviteter:

• Varde Erhvervs- og Turistråd har gennemført uddannelsesforløb for turistbureauernes 
informationsmedarbejdere (Danske Værter).
• Varde Erhvervs- og Turistråd og Varde Handelsskole har sammen med Syddansk 
Universitet indgået partnerskabsaftalen, ’Oplevelsernes Academy’, hvor målet er 
udvikling af nye kompetenceløftende tilbud til turisterhvervet.
•Innotour projekt med Syddansk Universitet
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Nye tiltag:

• Uddanne en lokal certificeret ”Danske Værter”-instruktør og udbyde 
værtskabskurser til turisterhvervets ansatte inden for destination
Sydvestjylland.
• Udvikle lokalforankrede, målrettede og tilpassede efteruddannelsestilbud, 
som tager hensyn til turistvirksomhedernes behov og dermed opkvalificerer 
ledere og medarbejdere under det regionale konsortium, ’Oplevelsernes 
Academy�v.
• Uddanne netværkspiloter i regi af makro-destination Sydvestjylland.
• Kompetenceudvikling i samarbejde med Jobcenteret.
• Guideuddannelser i destinationsregi 

Kompetenceudvikling
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